

第五届中国国际进口博览会 特别报道



责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsv@126.com 上海江沿轨

www.shfzb.com.cn

11月7日

全球首发71件 亚洲首发34件 中国首展66件

进博会进行新品集中发布

□记者 夏天 陈颖婷 陈友敏

本报讯 第五届进博会在国家会展中心(上海)北厅进行新品集中发布,与央视新闻共同制作特别节目《进博新品汇》直播本届进博会上全球首发、亚洲首展、中国首秀的各种新产品、新技术、新服务。11月6日至9日连续四天共举办94场发布活动,涵盖消费品展区、食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区、汽车展区、技术装备展区,创新孵化专区今年也首次参加新品发布活动,带来更多前沿科技产品。

本届新品发布会共发布 170 余件新品, 其中全球首发 71 件,亚洲首发 34 件,中国 首展 66 件,不仅有最新的抗老焕肤黑科技 产品、轻松 DIY 染色的染发仪等美妆新品, 让"小白"秒变熟练技工的"三合一"安装钳,给电梯装"大脑"的楼宇自控系统等前沿技术装备,还有备受关注的靶向药物、角膜塑形镜、外科手术机器人等先进的医疗产品,都会在这里集中亮相。

据介绍,新品发布平台作为进博会的公共服务平台,自第二届进博会开始,为展商举办超250场发布活动,发布近700项新产品、新技术和新服务,众多展商首发新品通过进博平台快速进入中国市场,越来越多展商将进博会作为首秀舞台带来了针对中国市场的定制新品。经过四年,新品集中发布平台已经成为了进博会的品牌活动,也是人气最旺的活动之一。展商越来越重视新品发布,报名非常踊跃,第五届进博会新品发布平台发布产品较第四届增加近40%。场次较第四届增加近50%。

本届进博会首 次设立人工智能展 区,不仅面积达到 300 平米,还设置 七大应用场景、三 场赛事和多场行业 分享会展区,让观 众感受到人工智能 切实能给现实带来 深刻的变革。

图为元宇宙原住民 Meta 在展示多 功能 Meta Quest 头戴设备 记者 王湧

吃有 工资 摄影报道



浙江团开启"买买买"模式

近4万名采购商赴"进博之约"

□记者 陈颖婷 夏天 陈友敏

本报讯 "今年进博会上,浙江'买手团'热情不减,1.3万余家采购企业、近4万采购商赴'进博之约',不到2天时间,'购物车'越装越满。"昨天记者从第五届中国国际进口博览会浙江专场新闻发布会上了解到,来自浙江的采购商采购的货品涵盖服务贸易、汽车、技术装备等六大领域,采购商和专业观众数均超过上届,位居全国前列。

第五届中国国际进口博览会浙江省交易团副秘书长、浙江省商务厅新闻发言人、副厅长陈志成告诉记者,浙江是"买手团"主力军,进博会一开幕,浙江就开启了"买买买"模式。"在昨天举办的浙江省重大项目签约上,首批采购签约59.2亿元。在今天上午结束的浙江省重点进口平台推介会暨浙江省交易团进口采购集中签约式上,又达成了意向成交247.2亿元,增长了87.44%。"阵志成说

据了解,进博会期间,浙江省组织"千名招商人员进博行"活动,发动各地开展招商引资活动,很好地推介了开放平台,精准地开展了产业和国别专题招商,一批制造业项目和高端服务业项目落地浙江。在11月5日举办的浙江省重大项目签约活动中,签约项目20个,其中,重大外资项目15个,总投资25亿美元。

从采购范围来看,交易团主要围绕医疗器械及医药保健、汽车、服务贸易、技术装备、消费品、食品及农产品等六大领域"买买"。比如,浙江中大元通公司与大众汽车开展品牌汽车进口合作,意向成交达21亿元。迪安诊断集团意向采购罗氏集团的体外诊断、生化免疫以及器械试剂等产品,金额达2亿元人民币,主要用于医疗检测服务,其他还包括像原油、铁矿砂、电解铜等

大宗商品和棕榈油、牛肉等农产品。

据介绍,浙江省政府和商务部首次联合主办"第五届虹桥国际经济论坛——数字经济开放与治理分论坛",浙江是除上海以外首次举办分论坛的三个省市之一,浙江省政府主要领导、商务部领导、国际贸易中心执行主任等出席并致辞,易小准、郑永年、马光远等知名学者作主旨发言,多位国际知名企业高管开展研讨交流,发布了《RCEP 跨境电商发展报告》,搭建了数字经济国际化交流平台,更好赋能全球数字经济发展。

据悉,本届进博会,浙江开设了对外开放成就展浙江展区,开馆以来观众络绎不绝,用80余张(个)图片、视频,10余件模型、实物,展现了十年来浙江推进高水平对外开放的生动实践,这些实物中,有曾上过太空的卫星,有浙企制造的运载火箭等高端产品,欢迎大家前去"打卡"。同时在中央展区,宁波舟山港、杭州跨境电商综试区作为独立元素进行展示,浙江省多项全国首创和领先工作均有体现,数量位列各省(市、区)前列。

同时,人文交流更丰富。以"灵动浙江"为主题,浙江打造了"非遗"和老字号展区,省内50家企业参与,并在现场进行互动性展示,提高了趣味性。走进浙江人文展区,参观者可以看到西泠印社的文创、嘉兴的南湖画舫、湖州的羽毛扇;可以感受到海宁皮影戏光影艺术的独特魅力、龙泉青瓷古朴典雅的韵味;还可以品尝西湖龙井、西塘八珍糕等极具浙江特色的风味美食,能够让参观者全方位、多角度的体验到浙江文化的精彩和多元。

"下一步,我们将认真贯彻党的二十大精神和习近平主席在第五届中国国际进口博览会上的致辞讲话精神,主动实施扩大进口战略。"陈志成表示,将通过积极承接进博会溢出效应,加大招商引资力度,提升引资质量和水平,努力让"展品变商品""展商变投资商"。

"小叶子"数字徽章正式发布

数字徽章成为"小叶子"的新"爆款"

□记者 陈友敏 陈颖婷 夏天

本报讯 "请问数字徽章是在这里领取吗?"11月5日13:00, "小叶子"数字徽章在小红书APP线上发放,国展中心圆楼5楼"小叶子"之家也同步开展了线下活动。不到12:30,在志愿者之家的信仰大厅门口,就已经有不少"小叶子"开始排队。

作为第一批"尝鲜"的"小叶子",上海建桥学院霍彦坤早早地等在了这里。"来到进博会有一个心愿,就是集齐各种各样的徽章。数字徽章比较稀少,大家都觉得很新奇。"她打开了小红书,向记者展示刚刚领取的数字徽章:这款叫做"无与伦比"的数字徽章有着金属的质感,非常符合年轻人的喜好。"这是我的第一款数字藏品,而且这是在服务进博会的过程中领取的,感觉特别有纪念意义。"

"徽章是'小叶子'和进博会的一种默契。"上海理工大学钟静怡的证件挂绳缀满了沉甸甸的徽章,她告诉记者,自己有个外号叫"周边大王"。对于本次的数字徽章,她有着特殊的看法:"数字徽章比实体徽章更能代表我们的身份。实体徽章一旦走出场馆很少会佩戴,但我的手机永远在身边,只要我打开小红书,大家都能在页

面上看到我的进博会经历。"作为一名小红 书博主,她笑着说自己在进博会"狠狠涨了 一波粉。"

值得一提的是,团市委今年还推出了 "回味无穷"数字徽章,专为第五届进博会 "小叶子"体验官量身打造。

徽章设计采用"像素风",展现的是"小叶子"体验官视角下,两位志愿者与国家会展中心的合影。满格电池代表"小叶子"时刻电力满满,以最充沛的精神面貌迎接盛会。SH是进博会举办城市上海的拼音缩写,CIIE是进博会的英文缩写,5.0代表着进博会已经迈入重要的第5个年头,196+代表着全体"小叶子"体验官。该款徽章共200枚,"小叶子"体验官可通过发布进博会相关视频、图文内容领取。

领取完成后,数字徽章将出现在"小叶子"的小红书个人主页 R-SPACE 中,"小叶子"们不仅可以通过 AR 功能沉浸式地观赏并与之合影,还可以线上与其他领取到同款数字徽章的志愿者一起互动。

团市委相关项目负责人表示: "'小叶子'的徽章文化是志愿者在志愿服务过程中的重要环节,首款'小叶子徽章'数字藏品的设计既代表了志愿者的志愿精神,又是在数字化时代下徽章文化的传承和发展。"

上海国际科创中心形成基本框架

(上接 A1)

万钢表示,中共二十大强调"扩大国际 科技交流合作,加强国际化科研环境建设, 形成具有全球竞争力的开放创新生态"。 届论坛紧扣基础科学的最新动态和人类命运 共同挑战, 引领广大科技人才不断交流科学 新突破、凝聚合作新共识、构建科学新生 态、激发科创新力量、共创未来新图景。希 望全球科学家加速基础科学的融合性创新, 强化科学技术的包容性治理,增进全球科技 的开放性合作。中国科技界将始终秉持全人 类共同价值和科技向善理念, 积极参与全球 科技治理, 构建各国广泛参与、且以国际协 议为基础的科技治理互信框架, 架起中国与 世界友好交流合作的桥梁, 助力中国科学家 更好地融入全球创新网络,更广泛地凝聚起 构建人类命运共同体的国际科技界力量

中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓院士主持开幕式。

慎海雄表示, 在中国共产党第二十次全 国代表大会上, 习近平总书记重申"人类命 运共同体"和"全人类共同价值"的理念, 再次引发热烈共鸣。世界顶尖科学家论坛将 用科学的力量把人类命运共同体的纽带紧紧 相连。科学是凝结人类文明智慧的灯塔,而 顶尖科学家无疑是塔尖上的瞭望者,是-个时代智慧的刻度。我们激请世界顶尖科学 家聚集在一起、汇聚到上海, 就是为了发掘 这个星球的最强智慧, 萃取整合, 启油人 心,最终反哺人类、赋能人类,让科学之光 照耀当下, 照亮未来。中央广播电视总台将 践行国际一流新型主流媒体职责使命, 讲好 科学故事, 弘扬科学精神, 让永无止境的好 奇心牵引我们在攀登科学巅峰上勇毅前行, 奔卦人类共同的星辰大海!

罗杰·科恩伯格感谢上海市对此次论坛成功举办所给予的盛情支持。他表示,科学是人类进步的动力。中国国家主席习近平先生指出,"世界正在经历百年未有之大变局。"整个世界正在发生着某些变化,科学不仅能够应对这些挑战甚至能够彻底解决这些问题。世界顶尖科学家协会成立宗旨是"科技,为了人类共同命运",其三大使命是

推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长。论坛提供了不可多得的机会,使与会者有机会与最顶级的专家进行交流,是名副其实的科学盛会。协会还将提出其他创新且有效的方法,践行协会使命、实现协会目标。

此次论坛开幕式暨颁奖典礼活动在刚落 成的上海临港世界顶尖科学家论坛永久会场 (临港中心)和东郊宾馆会场同步举行。上 海市领导诸葛宇杰、胡文容、陈金山、刘 多,中国科协党组成员罗晖等出席。

加州大学伯克利分校电子工程与计算机 科学系、统计学系杰出冠名教授迈克尔·1· 乔丹获"智能科学或数学奖"。

德国马克斯·普朗克多学科科学研究所 主任迪尔克·格尔利希获"生命科学或医学 奖"

开幕式上,顶科协大学校长咨询与协作委员会、顶科协企业家咨询与协作委员会、顶科协世界顶尖中学联盟宣布成立,将以世界顶尖科学家论坛为平台和纽带,推动顶科协与顶尖大学务实合作,更好以科技赋能企业创新发展,更好践行"扶持青年成长使命"。

由三位诺贝尔奖得主作为基石科学家分别领衔的国际联合实验室在开幕式上宣布启动,将聚焦生命科学,重点围绕生命起源最底层最核心的基因调控研究、揭示生命活动规律的细胞生物学研究,以及将合成化学与生物学实现前沿交叉的"点击化学"研究等三个领域

世界顶尖科学家协会系列科学期刊、聚 焦变革性化学前沿的首个子刊宣布创办。开 幕式还发布了顶尖科学家大型人物纪录片 《璀璨星河》项目。

本届论坛有来自近 20 个国家和地区的 60 位顶尖科学家、50 余位青年科学家和各 界嘉宾、100 余位"小科学家"们通过线上线下形式参加,包括 27 位诺贝尔奖得主和 30 余位中国两院院士,诺贝尔奖得主詹姆斯·罗斯曼、巴里·夏普利斯、安德烈·盖姆等 10 位海外顶尖科学家专程来沪参会。参加论坛的还有来自高校、科研院所、创新企业、科创资本等领域代表。